

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Sesenta meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 50	0.20 p.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros
 han satisfecho por siniestros en el pasado mes de Enero Fiestas 40.405.
 «El Fenix Agrícola» administrado a la Asociación Máxima de Ahorro, Sistema Tomit, La Mutualidad Hispano-Española.
 Los Madrazo, 24. Pral. MADRID

Centenario de Zorrilla

Hoy se cumplen los cien años del nacimiento del Poeta.

Valladolid, su país natal, ha organizado brillantes actos conmemorativos, en que toman parte el Ayuntamiento, la Academia de Bellas Artes y el Ateneo Vallesolano, e intervendrán para dar el mayor esplendor a la procesión cívica, veladas y otros actos solemnes, además de todas las corporaciones y centros oficiales, representantes del Gobierno; de la Academia Española, Ateneo de Madrid, Sociedad de Autores y literatos como Villaespesa, Nervo, Machado, Urbina y Periquet. Leopoldo Cano escribirá un interesante trabajo.

Por el Gobierno asistirá probablemente el Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Burrell; por el Ateneo de Madrid, el señor Labra; por la Asociación de la Prensa, D. Mariano Martín Fernández y por la Sociedad de Autores españoles, D. Jacinto Benavente.

El año pasado, ante la proximidad de esta fecha, escribimos varios artículos excitando a las entidades intelectuales y culturales de Granada para que organizaran algún homenaje a la memoria del inmortal cantor de esta ciudad, que fué coronado en ella con una corona de oro del Duro, proclamándosele Poeta nacional. Y hace apenas un mes publicamos un nuevo artículo insistiendo en la proposición que creamos lógica y honrosa para Granada, con motivo de haber dirigido el Municipio de Valladolid invitaciones a los de Granada y Toledo y a los más insignes poetas actuales a fin de que prestasen su concurso a la celebración del centenario del nacimiento del ilustre vate español.

Nosotros hemos creído que teníamos un deber moral tan grato como inexcusable, de dedicar un recuerdo en el día de hoy al que, habiendo dejado las más bellas obras literarias que se produjeron en nuestra patria en el siglo XIX, alcanzó la plenitud de su inspiración asombrosa en las tradiciones y en los encantos de este paraíso, escribiendo el poema «Granada» y tuvo su glorificación legítima en la maravillosa Alhambra, merced a la feliz iniciativa de nuestro distinguido compañero, el veterano de la Prensa local, D. Luis Seco de Lucena.

Pero todos aquí se han olvidado de quien ensalzó en estrofas divinas a la ciudad mil veces célebre en la Historia por los monumentos artísticos que encierra y otras mil por los prestigios imperecederos que la nimbaban... No; hay excepciones que señalar, dignas de nuestras más ardientes simpatías.

El Centro Artístico y Literario, celebrará esta noche en sus salones una velada rindiendo homenaje a la memoria de Zorrilla, y los Exploradores de España, otra en su domicilio social. Y es que el sentimiento de la opinión pública, su sincera admiración al genio que llenó con sus esplendores una época y fué un enamorado de las bellezas y de los aristocráticos blasones de Granada, se manifiesta siempre que llega la oportunidad, sin que lo evite la negligencia de los elementos sociales más obligados a dar muestras de patriótico entusiasmo.

DE LA GUERRA

EL ESFUERZO DE CANADA

Escribe el corresponsal de «Le Matin» en Canadá:

Continuaremos nuestro esfuerzo hasta el fin... El continuaremos no solo por fidelidad al imperio británico, sino por devoción a la causa de la humanidad y de la civilización.

¿Quién pronunció esas palabras? ¿Fue Sir Roberto Borden, jefe del actual Gobierno de Canadá? Fue Sir Wilfredo Laurier, el ex-presidente del Consejo de Ministros de dicho país? Es lo mismo. Allí hay unanimidad de pareceres. Ministros liberales o conservadores, canadienses franceses o ingleses, canadienses católicos o metodistas, piensan y hablan de igual modo.

Continuaremos nuestro esfuerzo hasta el fin... ¿Pero que significa ya ese esfuerzo? Vamos a intentar ponerle de relieve...

Canadá está poblado por ocho millones de habitantes. El duque de Devonshire, Gobernador general de dicha posesión inglesa, así habla del ejército de Canadá:

«Hemos tenido, desde el comienzo de la guerra, 400.000 alistamientos voluntarios. Solamente durante el año último, hemos transportado al frente el Océano 165.000 hombres... Nuestras pérdidas han sido duras; ascienden a un tercio del efectivo comprometido. Hemos tenido, en el año que acaba de

expirar, 53.837 muertos, heridos, prisioneros...

No obstante, al llamamiento del Gobernador general y del primer Ministro, nuevos alistamientos se hacen, otras unidades se forman, se ofrecen soldados de todo el Canadá, que pronto habrá dado 500.000 hombres al ejército de los aliados.

Hermoso esfuerzo en el elemento hombre, con respecto a la guerra europea, ha sido el llevado a cima por el rico dominio británico.

El esfuerzo industrial es aún más considerable. Durante el año 1916, el Canadá ha enviado a Inglaterra más de 15 millones de granadas, fabricadas en su territorio.

Sus desembolsos en la fabricación de municiones han sido de 320 millones de dólares (más de un millar y medio de millones de francos). Pero en este año alcanzarán la que parece fabulosa cifra de un millón de dólares diarios. En Canadá y en Terranova existen hoy 600 fábricas de municiones y cañones. Esas fábricas trabajan día y noche sin interrupción. En las citadas industrias trabajan gran número de obreras.

Pero no reduce a cañón y a municiones su exportación Canadá en estos días de la guerra. En 1916 salieron de sus puertos, con destino a Inglaterra y Francia, 186.000 toneladas de heno, 450.000 toneladas de avena y 187.000 toneladas de harina.

Con decir que solo Monte real envió a Europa 5 millones de francos de algodón, 100 millones de francos de quesos y carne de conserva, y 15 millones de francos de metales y de otras mercancías. A esta exportación gigantesca del Canadá, por tanto, debe mucho, el aprovisionamiento de los combatientes europeos y de la caballería de los aliados.

Pero el hecho de que justamente se envanice Canadá, es el de que los 165.000 hombres que en 1916 envió a Europa, iban ya equipados, armados y todos aprovisionados.

«Lo único» ha declarado el ministro de la Guerra de Canadá—que no llevaban eran gemelos de campaña que en Canadá no se fabrican.

Los soberbios esfuerzos del Canadá, que tanto cariño prueba por Inglaterra y los ideales de los aliados, bien merecen la admiración de todos.

Un prohombre canadiense declaró recientemente que su país se sacrificaba con gusto, porque sabía que daba su oro, su sangre y su trabajo por la gran causa de la humanidad.

Alentados por ese sagrado entusiasmo, trenes y trenes pasan llenos de soldados canadienses, que van hacia la guerra entonando patrióticos himnos; los obreros trabajan en las fábricas de municiones, realizando una labor asombrosa, digna de titanes y todo el país hace suya las de aquí tan repetidas palabras:

—Continuaremos nuestro esfuerzo hasta el fin...

ACCION DE LA VOLUNTAD

La acción de una idea predominante ó lo que llamamos «monoidéismo», puede producir enfermedades graves y hasta la muerte.

Hay maldiciones históricas que parecen realmente haber causado víctimas. Sin detenernos en los casos de la Edad Media y de la reforma, nos limitaremos a señalar en el siglo XVII el caso de Urbano Grandier, cura perseguidor, atormentado por la idea fija de la maldición, murió efectivamente en el plazo de treinta días que el cura de Rou-dun le había fijado desde las llamas de la hoguera en que pereció.

Entre la influencia de la facultad volitiva que altera la función normal de la vida, y la que restablece su armonía, parece lógico señalar la idea ó esfuerzo voluntario como obra, como medio de defensa, de preservación, de anestesia, suspendiendo provisionalmente ciertos reflejos ó haciendo inofensivos ciertos actos más ó menos dañinos. Vivimos a las puertas del mundo musulmán, en el cual los Aissauas han llevado a un alto grado esta educación de la voluntad.

Mr. Penné vivió en Trípoli a un morabito que colocaba su mano sobre la llama de una bujía, durante diez minutos; la mano quedaba ahumada, pero sin quemadura de ningún género.

Esta experiencia la he reproducido yo varias veces con un sujeto a quien fascinaba con la mirada; colocaba una cerilla encendida debajo de su mano, surgiéndole que no sentiría dolor ni quemadura alguna, y así era: no daba la menor señal de sufrimiento y la piel quedaba sólo ligeramente ennegrecida.

Otro morabito se introducía la punta del puñal en la boca y la hacía salir por el carrillo izquierdo: no salió una gota de sangre, ni aparentó sentir dolor. Otro, a pesar de haberse dado furiosos golpes con un alfiler aguiladísimo en el vientre desnudo, no presentó sino ligeras equimosis, algo así como la señal que deja un hilo muy apretado sobre la piel. Preguntados sobre el secreto de estas maravillosas experiencias, respondieron que estaban en el ascetismo y en la voluntad, siendo el primer medio para desarrollar la segun-

D'Alambert refiere que lord Marichal conoció en España una familia que le presentó la duquesa de Medina Sidonia, la cual de padres a hijos tenía el poder de entrar en el fuego sin quemarse. Pero de esto ya citaremos otro día casos más extraordinarios y auténticos a todas luces.

La célebre María Sonnet, que formaba parte de los famosos convulsionarios, estaba también dotada de incomcombustibilidad.

Hemos leído el acta notarial del caso, firmada por muchos y respetables testigos, en la que se afirma que María, en estado de convulsión, teniendo los pies sobre un taburete y la cabeza sobre otro, fué extendida sobre la chimenea, encima de un fuego intenso, durante media hora, sin que sintiera el menor dolor ni quemadura, con la circunstancia especial que tampoco recibió señal alguna del fuego la sábana en que estaba envuelta. Los que hayan leído los horribles tormentos que se infligían a los convulsionarios ante la tum-

ba del diácono París, en medio de la mayor alegría y regocijo, comprenderán bien a qué extremo de insensibilidad puede llegar la voluntad exaltando sus fuerzas.

Daniel Home, en Londres, en estado de trance, cogía los carbones encendidos, los tenía en la palma de la mano y se los metía entre el chaleco y la camisa sin que dejaran ninguna señal de quemaduras. En una ocasión metió el rostro entre las llamas y no se chamuscó ni siquiera un cabello. Home explicaba este fenómeno por corrientes fluidicas que él decía atravesaban su carne, hipótesis más ó menos ingeniosa, pero que deja en pie el principio que afirma que existe una fuerza cuyo origen está en la voluntad y que ciertos estados nerviosos favorecen y ciertas prácticas desarrollan.

Si su acción es tal que preserva los tejidos, debemos esperar lógicamente que también podrá regenerar los tejidos alterados por la enfermedad.

DOCTOR JUSTE.



IMPOSICIÓN DE LA CORBATA DE LA LEGIÓN DE HONOR, AL GENERAL FRANCÉS LIZE.

CENIZA

Ya se apaga confuso el vocero
 Del pueblo, que a la cúpula se entregó,
 Como un mullido de profundo río,
 Ya a mis oídos indistinto llega
 El lejano rumor de gran genio.

¡Ocure que horrorizal
 Aún no ha dos horas, turba to nadiza
 Que, al pi de los altares posionada,
 Sobre la frente, de pavor helada,
 Temblando recibiste la ceniza,
 «Recuerda que eres polvo, polvo vano—
 Te dijo al extender el sacerdote,—
 Y en polvo parará.»

¡Y ya, olvidando el anunciado azote,
 Tu licencioso Carnaval renuevas,
 Cubierto de careta fementida,
 Cual si no te bastara la que llevas
 En el curso ordinario de la vida!

Deja tu mascarada escandalosa,
 Y ven a meditar donde te espero,
 Aquí, lejos del mundo vociferoso,
 Aquí, donde sinistra y misteriosa
 Había la tumba su lenguaje austero.

Aquí, contra esos fúnebres umbrales,
 Se estrellan las ardientes Saturnales,
 Con silencio profundo
 Callan aquí las locas bacanales:
 Aquí se ve la p-queñez del mundo
 Al través de esas losas sepulcrales.

Que, del fétido légameo nacida,
 Tuvo en alto desprecio al ser humano,
 Hoy en vil podredumbre convertida,
 Ya reconoce al polvo por hermano.
 Aquí donde en el fondo de la huesa,
 T-ida humana existencia se dormaba,
 El iniquo gusano de la tumba
 Nunca en su destructor trabajo cesa,
 Mal su afán con el ocio se concilia:
 Para él no hay fiesta, ayuno ni vigilia,
 Todo en servirlo su eficacia emplea;
 Todo sucumbe a su poder insano:
 Cuando Dios soberano
 Mundos y mundos de la nada crea,
 Su omnipotente mano
 Prepara el alimento del gusano
 Que voraz en las tumbas hormiguea!

Ven, pues: mi llamamiento no te asombre;
 Que al fin has de venir, mal que te cuadre,
 Donde vino tu padre.
 Donde vendrá el postero de tu nombre.
 Ven; que no has de esquivar el lecho duro;
 Ni el triste nicho oscuro,
 Ni la pesada lápida inclemente
 Que los abismos del sepulcro cierra,
 Ni el vil montón de tierra
 Con que el pisón oprimirá tu frente.

¡Ves esa loca turba enmascarada
 Que, en ciego torbellino
 Cual agua de su cauce desbordada,
 Persiguiendo el placer corre sin tino?
 Sigue en su carrera atropellada...
 Quizá de pronto la verás, curiosa,
 En fantástico círculo apañada,
 Inquirir afanosa

Algo que, al fin sabido, la sonara.
 ¿De qué nace su ext-ano desconcierto?
 ¿De qué su admiración? ¿De qué su espanto?
 ¿Qué ocurre, en suma, para asombrar tanto?
 ¡Caso imprevisto! ¿Que un mortal ha muere?

¡Bebed, reid, cantad! ¡La alegre mesa
 Rebosa de manjares y de riss!
 ¡Bebed, reid al borde de la huesa:
 El gusano fatal no tiene prisa.

¡Ignaro libertino!
 En el curso fatal de tu destino
 Será feliz ó misera tu suerte;
 Pero siempre halla ás en tu camino
 Segura una catástrofe: la muerte.
 De tu fortuna, pró-pera ó contraria,
 No ha de haber quien al fin mude ni aplaque:
 La acción de la tragedia será varia;
 Pero siempre es igual el desenlace.

¡Necios magnates de ambición hodos!
 Por más que la fortuna caprichosa
 Reparta su favor de varios modos,
 Hemos de ser, unidos en la fosa,
 Ante Dios una vez iguales todos!

FEDERICO BALZAN.

TRIBUNA LIBRE

TOMAR LA CENIZA

El contraste no puede ser más violento.
 Esto de acostarse de capitán de los tercios de Flandes y levantarse despachando manteca, es para darse a Mefistófeles.

Hay quien se ha pasado todo el martes luciendo su indumentaria de Rey, con manto cetro y corona y en cuanto amanece el miércoles tiene que ir a cobrar los recibos de la luz eléctrica.

Verdad que esto ó algo parecido les sucede a los Soberanos de Servia y Rumania.

Yo he sido durante doce horas un inglés, y poco después de que escriba estas cuartillas me pondrán la ceniza en la frente.

«Polvo y ceniza he de ser»—exclama el personaje de Zorrilla.

Y esto ocurrirá a los que en este Carnaval han hecho de Tenorios.

Ceniza es también aquel cerebro que concibió el drama inmortal y que produjo el poema «Granada».

Hoy precisamente se cumplen los cien años del nacimiento de aquella mente maravillosa, de aquel último romántico español a quien, como a Ovidio, le resultaba en verso todo lo que intentaba decir.

Hémos aquí en el primer día de Cuaresma, en el que solemnemente se nos recuerda que polvo somos y en polvo nos hemos de convertir.

Ante lo inevitable, están demás las mangas de riego y los peones de la limpieza.

La sentenciosa fórmula eclesiástica del Memento nos trae el recuerdo de nuestra insignificancia y del expicador y expolicia granadino.

Al polvo se teme, cuando nos lo quieren sacudir; se acepta cuando nos lo ofrecen en la caja de rapé; se saborea, cuando es polvo de batata.

Sin embargo de ese fin material que se nos anuncia, creemos en lo sobrenatural.

De ahí la importancia que damos a los polvos de la madre Celestina.

Tomemos la ceniza con resignación, que aún nos queda un día para desquitarnos: el domingo.

Por que las autoridades, queriendo dulcificar el triste fin que nos aguarda, nos conceden permiso para que volvamos a ser por veinte y cuatro horas capitanes, mefistófeles y reyes.

Celosos siempre de nuestro bien, se prestan a hacernos la Piñata.

Los españoles en el Brasil

Asesinato y saqueo

Nuestros lectores tienen conocimiento de algunos de los actos de ferocidad cometidos por la Policía brasileña contra infelices súbditos españoles, y que no logran conmovier a nuestros representantes en aquella República.

De la última iniquidad fué víctima un español que tuvo la oscuridad de descargar una escopeta, disparándola

en el patio de su casa. He aquí lo ocurrido, según «El Diario Español», de Sao Paulo.

«Ya había avanzado la noche; Soriano y su familia trataban de acomodarse cuando llegaron a la puerta dos soldados y el cabo, preguntando:

—¿Quién fué el que dió aquí el tiro? José María Soriano les dijo que había sido él, que tenía una escopeta cargada hacia tiempo y disparó al aire para cargarla de nuevo, porque al día siguiente se marchaba a Rio Feio y quiso dejarlo todo pronto.

A estas razones, el polizonte le intimó a que entregase las armas que tenía.

Quiso el infeliz dar más razones, pero no tuvo tiempo.

Sonó la bárbara orden de:

—¡«Mettao o facao!»

Es inútil decir que no se hizo repetir la orden, y de esta manera, mientras unos le sujetaban, los otros, sable en mano, apalearon bárbaramente al infeliz.

Se alarmó toda la familia; esposa é hijos se metieron entre los soldados, creyendo de esa manera librar al esposo y padre de las manos de aquellos salvajes.

Pero uno de los soldados tiró del revólver y descerrajó un tiro en el pecho del hijo menor, dejándolo muerto en el acto.

El desgraciado Soriano y su esposa y otro hijo, después de ser bárbaramente apaleados, cayeron al suelo sin sentido.

Una jóven, hija también, estuvo a punto de ser víctima de los feroces instintos de aquella horda de salvajes, que, al no poder conseguir lo que intentaban, se conformaron con maltratarla y golpearla.

Los demás de la familia todos presentan contusiones más ó menos graves.

Después de esto vino el despojo. Entraron en casa, cortaron las ligaduras del equipaje, que era para ser llevado al día siguiente, y arrebataron de él todo cuanto les vino en gana, desaprovechando al mismo tiempo de un baul una cartera con 250.000 reis.

Después de terminada la horrible escena fueron conducidos a la cárcel el muerto y los heridos.

Al desgraciado anciano, que apenas daba señales de vida, le tiraban de unos a otros; y en el lugar donde caía al suelo le pisoteaban y escarnecían.

Cuando los heridos llegaron a la cárcel se presentó el médico preguntando por lo acontecido, y al par ofreciendo sus servicios si los necesitaban los heridos. El delegado de Policía contestó que no era necesario, si por acaso moría alguno se echaría junto al otro que yacía muerto.

Pocos instantes después se presentó el juez municipal, acompañado del médico y el doctor Manuel Bento da Cruz para reconocer al muerto y efectuar los demás requisitos que, por razón de su cargo, le correspondía; pero el delegado les dijo:

—Puedes ustedes retirarse. Quien manda aquí en la cárcel soy yo».

La colonia española de Sao Paulo ha hecho una colecta para costear los gastos de la acción judicial contra tales malhechores. Lo menos que puede pedirse es que nuestras autoridades en el Brasil se den siquiera por enteradas de la existencia de tamaños horrores.

CARNAVAL

El último día

Anoche, mejor dicho, esta madrugada, se ha ido el Carnaval. Su último rastro son esos individuos que ya a la luz diurna se retiran trabajosamente, después de una noche de orgía, luciendo aún, los disfraces manchados de vino, en contraste con las obreras y obreros que acaban de levantarse y se dirigen rápidamente a obras y talleres.

Se ha ido el Carnaval; pero continúa el imperio de lo disfrazado, la sustitución de lo real por lo ficticio; la ocultación de lo verdadero y el dominio de lo falso; la ausencia de las virtudes y el apogeo de los vicios; el culto a lo rastroso y el desprecio da lo elevado; el olvido por el hombre de su condición humana; la risa y lo risible, lo cómico y lo dramático; la sátira repugnante en todos los órdenes de la vida y la adulación de comparsas; en resumen: la ausencia de las virtudes y de la verdad, la taberna en acción; y pues carnavalesco es todo eso, un Carnaval es la vida...

Vive el mundo de las apariencias y a ellas amolda cada cual su forma especial de ver; para andar necesita el hombre dos pies; para vivir, dos docenas de conciencias; muchos sustentáculos, más que los pulpos para pegarse a todo, para asirse a todo; y así se vive en este Carnaval esférico, que da vueltas, como un payaso gigantesco... como un titiritero loco.

Estas filosofías tan vulgares como ciertas, se escapan de la pluma al pensar en que llega el miércoles de Ceniza, aterrándonos el pulvis eris que resuena en los templos; pero no siendo en realidad nuestro propósito sino dar una impresión del tercer día de Carnaval en Granada, empecemos por protestar del tiempo, que privó de jorna-

les durante dos meses de lluvias a muchos obreros y que declarándose partidario de Momo, deje ahora que luzcan el sol y el azul del cielo.

¡Y cuánta gente hay en Granada! Han estado desfilando ante nuestros ojos millares y millares de personas, y a nadie hemos conocido, aunque no llevaban careta. Es la población que jamás baja a las calles más céntricas y a los paseos, sino cuando llegan las grandes solemnidades.

¿Y cuánto dinero hay también! Lo hemos comprobado en esos trenes lujosísimos que al anochecer han pasado por Puerta Real en brillante desfile, dejando tras sí una estela de risas, de refulgir de ojos, de relumbrar de joyas y de ambiente de femenina belleza.

Granada al día

Ferrocarril secundario.—El Diputado a Cortes por el distrito de Vélez Rubio, don Luis López Ballesteros, ha vuelto a presentar en el Congreso el proyecto de ley referente a la inclusión del trazado de Lorca a Puebla de don Fadrique, pasando por Vélez Rubio, en el plan general de Ferrocarriles secundarios, con garantía de interés.

No hay que decir que nos alegraríamos ver realizadas las aspiraciones de aquella comarca levantina en el más breve plazo posible.

Billetes baratos.—A partir del día primero de Marzo próximo, las líneas de Linares a Almería, de Moreda a Granada y de Guadix a Baza, quedarán incluidas en la tarifa especial X, número 17, aprobada por Real orden 4 de Septiembre de 1909, para excursiones con billetes sencillos, de ida y vuelta ó en trenes especiales, y para transportes destinados a espectáculos públicos, carreras de caballos, regatas, concursos hípicas, colombófilos y exposiciones.

Dichos billetes son los mismos que antes se concedían para agrupaciones de diez ó más personas.

Guardia civil.—La de Granada ha detenido al vecino de Huétofr Santillán Luis García Rodríguez, por robar estiercol en el cortijo del Martinete.

La del Padul ha denunciado por infringir la ley de carruajes a Sebastián Gómez.

La de Dúrcal por la misma razón a Juan Benítez.

Templos que se derrumban.—Se ha comunicado al Arzobispo y al Gobernador civil, que las iglesias de Zagra (Loja) y Dehesas Viejas, a causa de hallarse en péximo estado de conservación, habrá necesidad de suspender el culto para que se proceda a su arreglo.

Accidente del trabajo.—Trabajando anteayer en la fábrica azucarera de San Pascual, el obrero Antonio Campos, se produjo varias contusiones en todo el cuerpo.

A los efectos de la ley de accidentes del trabajo, ayer le fué comunicado el hecho al señor Gobernador civil.

Huelga.—La Sociedad de tallistas de esta capital participó ayer al Gobernador civil señor Vitoria, que el día 24 del actual se reunirán con objeto de declararse en huelga los obreros de don Miguel Parra, único patrono que no ha accedido a las peticiones que oportunamente le tenían pedidas.

Fiestas y ferias.—Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Montejícar para poder celebrar fiestas y ferias de ganados durante los días 12, 13 y 14 de Septiembre de cada año, y el de Iznalloz, para celebrarlas del 1 al día mismo mes y el de Baza, desde el día 8 al 20 de Noviembre.

El Centenario de Zorrilla.—Esta noche a las nueve y media tendrá lugar en el Centro Artístico la velada con que esta Sociedad conmemora el Centenario del natalicio del poeta don José Zorrilla, inmortal cantor de Granada.

La conferencia en que se estudiará al insigne vate, estará a cargo de don Eloy Señán.

Al acto están invitadas las autoridades.

—Los exploradores de España en Granada celebrarán también el Centenario del excelso poeta, con una velada esta noche, a las siete, en el domicilio social, Gran Vía, 26.

El programa de la misma es el siguiente:

1.º Entrada de la bandera.
 2.º Trío Serenata de Beethoven por el sexteto Benítez.

3.º Ofrecimiento de la velada por el explorador Enrique Prieto.
 4.º Poesía fragmentos del poema «Granada» de Zorrilla, leídos por el explorador Rodríguez Villuendas.

5.º Dúo de la ópera «Luccia» por los señores Espinosa y Vidal.
 6.º Lectura de las

Casa de Socorro.—Curados: José Ibáñez Pérez, de 21 años, de una herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

Eduardo Ferrer, de 13 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Cecilio de la Paz Vázquez, de 35 años, de una herida incisa en la mano izquierda.

Juan Caballero, de 30 años, de una herida incisa en la mano izquierda, Vicente Roda, de 68 años, de una herida contusa en la cara.

Por escándalo.—Por esta causa fueron ayer detenidos Miguel Sánchez Bueno, José Rodríguez Delgado, Juan Esteban Quesada, Francisco Amor de Guardia y Josefa Marfil Fernández.

El impuesto de su.—Se ruega á los socios de la Liga Granadina, concurran con puntualidad al domicilio social, esta noche á las ocho, para celebrar la primera reunión semanal. Es pública la entrada.

El Sur de España.—He aquí los productos obtenidos por la Compañía del Sur de España en las líneas de Granada á Almería, según su última nota:

Del 1 al 10 de Febrero de 1917, pesetas 146.894,53; del 1 al 10 de Febrero de 1916, 117.258,71; diferencia á favor de 1917, 29.635,82 pesetas.

Del 1.º al 10 de Febrero de 1917, pesetas 668.991,67; del 1.º al 10 de Febrero de 1916, 498.064,68; diferencia á favor de 1917, 170.926,99 pesetas.

Si tosesi.—Tomad el BENZOGENOL que se vende en la Farmacia de don Matías Suéiro, Gran Vía, 13.

NOTICIAS MILITARES

Destino.—El teniente coronel don Antonio Maury y Rodríguez, de Estado Mayor, ha sido destinado a la cuarta división y Secretario del Gobierno militar de Granada.

Permuta de cruces.—Se concede permuta de varias cruces de plata por otras de primera clase al primer teniente de Infantería (E. R.) D. Félix Abad Melero y al oficial tercero de Oficinas militares D. Incencio Gamero Rodríguez.

Supernumerario.—Pasa a esta situación el capitán de Artillería D. Sixto Cámara Tecedor.

A las órdenes.—Son destinados á las órdenes de los inspectores médicos de segunda, D. Enrique Canalejas y don Fausto Domínguez, respectivamente, los inspectores de segunda don Julio Martín Fernández y D. Enrique Reo y Vignon.

Matrimonios.—Se conceden Reales licencias para que lo puedan contraer al médico segundo D. Eduardo García Sánchez y al capitán de Infantería don José de la Mota.

Vacantes en el profesorado.—El «Diario Oficial» publica la siguiente Real orden circular:

«Para proveer, con arreglo a lo que preceptúa el Real decreto de 1 de Junio de 1911 (Colección Legislativa número 109), dos plazas de primer teniente ayudantes de profesor, en comisión, en la Academia de Infantería, el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que en el término de un mes, á partir de esta fecha, tenga lugar el correspondiente concurso, con objeto de desempeñar las suplencias de las clases que comprenden las asignaturas que se consignan en el estado que a continuación se inserta.

Los que deseen tomar parte en el referido concurso deben promover sus instancias acompañadas de las hojas de servicios y de hechos y demás documentos justificativos de su aptitud, que serán dirigidas directamente á este Ministerio por los primeros jefes de los Cuerpos ó dependencias, como previene la Real orden circular de 12 de Marzo de 1912 (D. O. núm. 59); consignando los que se hallen sirviendo en Baleares, Canarias y África, si tienen cumplido el tiempo de permanencia.»

Primera vacante: Suplencia de las segundas clases de primer año. Nociones de Mecánica. Física. Elipse y parábola. Ballesta. Teoría del Tiro. Estudio técnico del fusil. Estudio comparativo de armas portátiles. Idioma francés.

Segunda vacante: Suplencias de segunda clase de segundo año. Química. Pólvora y explosivos. Geometría descriptiva. Planos acotados. Topografía. Fortificación. Idioma francés.

NOTASTAURINAS

En Sevilla se ha celebrado brillantemente el festival organizado por el Club Belmonte.

Juan toroó estupendamente los novillos primero y sexto, estoqueándolos muy bien.

Al segundo lo mató Blanquito; al tercero Manolo Belmonte; al cuarto un muchacho que promete mucho, llamado Francisco Almonte y al quinto Campitos.

Se hizo una cuestión á favor de la vida é hijos de Moreno de San Bernardo, muerto recientemente en Panamá.

—Serafín Vigliola, «Torquito», ha sido contratado para matar reses de Ateas en Alicante el 1.º de Abril, y con la Empresa Echevarría está en negociaciones para tres corridas en Madrid y otras tantas en Barcelona.

—Florentino Ballesteros, que hace ya días se encuentra reponiéndose en Andalucía, uno de estos días actuará en una encerrona en la que también tomará parte Josélio, matando el maño un novillo utero.

Ballesteros piensa que podrá comenzar la temporada en Barcelona el mes próximo, yendo en seguida á Murcia á torear la corrida del domingo de Resurrección, y volviendo á Sevilla para turnar en dos de las funciones fauromatísticas de la feria de Abril en la plaza Montemal.

El matador de novillos Félix Me-

rino, ha contratado dos corridas en Valladolid, dos en Madrid, dos en Barcelona y dos en Sevilla, una de estas «debut», en el mes de mayo.

—Simón Quintero, «Trono», debutará en Carabanchel el 4 de Marzo, alternando con Mariano Montes, y está ajustado para dos novilladas en Huelva, una en Cartagena y otra en Murcia.

—Manuel García alternará con «Rondeño» y Miguel Cuevas en Villamartín el 11 de Mayo.

—Gines Hernández «Ginesillo», que debutará en Madrid durante la canícula, ha sido ajustado para tres corridas en Cartagena, su tierra.

—José Zarco, completamente restablecido de su última cogida, reaparecerá en Madrid muy pronto, con cuya Empresa tiene firmadas 11 funciones, á repartir entre la corte, Barcelona, Sevilla y Valladolid. Además ha sido ajustado para tres corridas en Valencia y dos en Zaragoza.

Pepe Zarco abandonará esta temporada el campo novilleril, habiéndole prometido la alternativa la empresa madrileña.

—En la Dehesa de Bolaño se ha celebrado la tía de reses de la ganadería de D. José Domecq.

Fueron sometidos á prueba 95 novillos, procedentes de la cruzada Campos y Parladé. Casi todos fueron bravos.

VIDA JUDICIAL

Causas.—Entraron ayer en esta Audiencia las siguientes:

Juzgado de Ugijar: Contra Hipólito Luís Toro, por lesiones.

Juzgado de Santafé: Contra Mariano Pérez Fernández.

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: Don José Adalid García, con la Compañía de los ferrocarriles andaluces, sobre pago de cantidad; abogado, señor López Sáez; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, Sr. Serna. Sala de lo criminal. Sección 1.ª—Juzgado de Guadix: Contra Joaquín Porcel Fernández, sobre disparos; abogado, Sr. Escobar; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Valverde.

ECOS DE SOCIEDAD

El sábado de la presente semana debe llegar á esta ciudad el secretario general del partido reformista, D. Luis de Zulueta, y con él regresará de la Corte el profesor de la Escuela Graduada, D. Juan Sedeño.

—En el rápido de hoy, saldrá para Madrid el archivero afecto al Ministerio de Instrucción pública D. José de Góngora y Ayustante.

—En la iglesia del Sagrario ha contraído matrimonio la bella señorita Espiración Romero Carrillo, con el rico propietario y comerciante de Capileira don Narciso Mendoza.

Apadrinaron al nuevo matrimonio el ilustrado oficial de la sección de cuentas de este gobierno civil, don Luis Mendoza y su esposa, tios de los contrayentes.

Actuaron de testigos don José Mendoza y don Joaquín Requero.

Todo género de felicidades le deseamos al nuevo matrimonio.

—El próximo mes de Abril se celebrará la boda del Marqués de la Candía con la bella señorita Elisa Osborna hija de los condes de Osborna.

DE TEATROS

Esta noche no hay función en el teatro Cervantes, siguiendo la costumbre de la empresa de respetar así todos los años la entrada de la Cuaresma.

Mañana jueves se celebrará, probablemente, una función popular, en la que se estrenará una obra titulada La fiesta del barrio, original de autores granadinos, y parece que el domingo se despedirá de Granada la compañía de Guardán.

—En los salones y tertulias de Madrid donde se reúnen artistas y literatos, está de actualidad Pastora Imperio, la original y notabilísima artista que se encuentra en el apogeo de sus facultades y de su gloria.

Sabido es que la gentil sevillana está haciendo en el teatro Lara, de la corte una campaña brillante. Su estilo clásico, inimitable, verdaderamente original, personal y característico, atrae á dicho Coliseo todas las noches á la aristocracia madrileña.

Desde que Pastora Imperio estuvo en Granada, actuando en el Teatro Alhambra, donde hizo gala de sus facultades asombrosas de bailadora estupenda, hasta ahora que ha llegado al punto culminante de su carrera, ha hecho tales progresos, que los más insignes músicos y literatos le han hecho obras adecuadas. La última, estrenada en Lara, de los hermanos Quintero.

Los comentarios de los círculos, los motiva el hecho de no haber querido Pastora tolerar la broma que le dirigió un poeta, recordando al «Gallo»; y se presentó á pedir explicaciones rechazando energicamente la broma.

Porque la Imperio, encariñada cada día más con su arte, no quiere sino que se le juzgue por su mérito, y agrada de las más distinguidas clases sociales de Madrid, que tanto la aplauden, se afana en corresponder haciéndose admirar más cada día y obteniendo legítimos triunfos.

—Noticias recibidas de América refieren el enorme éxito alcanzado por la compañía Guerrero-Díaz de Mendoza en su excursión por distintas Repúblicas americanas.

La excursión emprendida por los ilustres artistas ha constituido una serie de triunfos.

Después de haber actuado en la Argentina, Uruguay y Chile, pasaron al Perú, donde actuaron todo el mes de Diciembre.

hallan agrietados ni ulcerados, es el siguiente: Se coloca agua caliente en un barrero ó palangana grande de hierro, poniéndola sobre un brasero para que conserve la temperatura, y se sumergen las extremidades donde se tengan los sabañones, manteniéndolas en el agua todo el tiempo que se pueda resistir. Inmediatamente de sacarlás de este baño, se sumergen en otro de agua fría, y después se secan cuidadosamente con una toalla.

Debe practicarse esta operación al tiempo de ir á acostarse, y espolvorear finalmente los sabañones con almidón ó polvos de arroz.

A los tres ó cuatro días de empleado este método, los sabañones habrán desaparecido.

Posteriormente pasó la compañía á Puerto Rico y la Habana, desde donde regresará á la península.

—Según escribe un colega, hace pocos días recibió Rosario Pino en Valencia la visita del empresario D. Faustino De Rosa, firmándole un contrato de quinientas funciones que se darán en las Antillas, Centro América y América del Sur, cobrando la gran actriz un millón, quinientos mil pesetas y los viajes de su Compañía.

Desearemos que sea cierta esta noticia, porque la genial actriz, gloria de la escena española, bien merece poseer una fortuna al retirarse del teatro.

—Según escribe un colega, hace pocos días recibió Rosario Pino en Valencia la visita del empresario D. Faustino De Rosa, firmándole un contrato de quinientas funciones que se darán en las Antillas, Centro América y América del Sur, cobrando la gran actriz un millón, quinientos mil pesetas y los viajes de su Compañía.

Desearemos que sea cierta esta noticia, porque la genial actriz, gloria de la escena española, bien merece poseer una fortuna al retirarse del teatro.

De Instrucción pública

Primera enseñanza.—Es nombrada doña Madría del Consuelo Ramírez, por derecho de consorte, maestra de Linares (Jaén).

—Idem D. Eulogio Gallego por el mismo concepto maestro de Castro-monte (Valladolid).

Nombramientos.—Han sido nombrados, por derecho de consorte: D. Diego Lachica, maestro de Menjíbar (Granada); D. Mariano Ordóñez, para la de Dos Hermanas (Sevilla), y doña Juana García Espeso, para una escuela de Granada.

Se nombra á D. Carlos Arias Andreu oficial segundo de Contabilidad de Cáceres, con 1.500 pesetas anuales.

Han sido nombradas maestras sustitutas de Montero (Córdoba) y de Yebes (Toledo) doña Concepción Rodríguez y doña Manuela Perales.

COSAS RARAS

La insensibilidad de los negros Los negros africanos son muy poco sensibles al dolor.

El hecho es muy conocido de todos los que han vivido entre ellos. Las heridas también les duelen muy poco y se les cicatrizan rápidamente.

A un negro que le amputaron un pie, dejó el lecho inmediatamente después de sufrir la operación y andaba como si nada le hubiese ocurrido, aparte de la cojera.

Otro negro á quien cortaron tres dedos, al día siguiente de la amputación hizo una excursión bastante larga, usando la mano mutilada con perfecta soltura.

Los genizaros Los genizaros turcos, cuya etimología viene de yeni askari (nuevo soldado) fueron en sus primitivos tiempos cautivos cristianos, á los cuales se les dió instrucción militar hacia la mitad de siglo XIV, para que formasen un cuerpo de guardia del sultan Amurates I.

Primeramente no constaba el cuerpo más que de mil individuos, pero su número se centuplicó en tres siglos, constituyendo en tiempos de Soiman el Magnífico una fuerza perfectamente disciplinada y admirada por el ímpetu salvajes que desplegaba en los ataques.

En la historia de los genizaros abundan conspiraciones y crueldades de todo género, y tales serían aquellos soldados, que llegaron a ofrecer más peligros al sultan que sus mismos enemigos extranjeros.

Los que pudiéramos llamar sergentos y cabos de esta tropa, eran cocineros y se les tenía en gran estima. Como distintivo llevaban en el turbante una cuchara de palo, y en las grandes ceremonias pasaban revista á las marmitas, las cuales ponían boca abajo en caso y como señal de sublevación.

La pérdida de una de estas marmitas durante una batalla equivalía a la pérdida de un regimiento de nuestra época.

Para curar los sabañones Uno de los métodos de más eficacia y mejores resultados para la curación de los sabañones cuando éstos no se

MERCADOS

Málaga.—Trigo, de 16'25 a 16'85 pesetas los 44 kilos. Cebada, a 30 pesetas los 100 kilos. Maíz, a 32. Habas, de 33 a 34. Alpiste, de 33'50 a 34. Aceite, de 13'25 a 13'50 pesetas los once y medio kilos.

Sevilla.—Trigo, de 36 á 36 1/2 pesetas los 100 kilos. Avena, de 24 á 26. Habas, de 31 á 32. Alpiste de 31 á 35. Maíz, de 32 á 33. Cebada, de 28 1/2 á 29.

Los aceites. Paralizadas las exportaciones, los precios que damos a continuación son nominales:

En las provincias de Córdoba y Jaén rigen precios similares a los de Valencia y Murcia, cotizándose de 17 á 18 pesetas arroba, según clase.

En Cataluña también han tenido alza, pagándose en las Borjas de 135 a 138 pesetas los 100 kilos, y en Tortosa de 21 a 22 pesetas el cántaro de 15 kilos la primera clase y la buena corriente, a 20 y 18'50.

Los almancen de Barcelona cotizan: Andalu, de 130 a 134; Tortosa, de 132 a 134; Aragón, de 141 a 147; Lérida y Urgel, de 133 a 140 pesetas los 100 kilos.

Los de orujo verde, de 94 a 100; amarillo, de 96 a 114, y el oscuro a 86; coco blanco, a 188; palma, a 175 todo pesetas 100 kilos.

En la provincia de Zaragoza y Verde Aragón rigen los de 21 a 21'50 pesetas cántara de 15 kilos en Alcañiz, y los de 17 y 18 pesetas arroba de 12 kilos para los de prensa y escaldados, siendo estos los precios a que se venden en las comarcas de Borja, Sabiñán y la Almunia los aceites corrientes.

Alhóndiga de granos.—Trigo: Existencia anterior, 263 quintales métricos; entrada de ayer, 33; total, 296; vendidos, 15; quedan para mañana, 281.

Precios: Trigo, á 36 pesetas quintal métrico. Los 44 kilos de trigo, equivalentes á la antigua fanega, á 15'84.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescada, 1'96 pesetas kilo; boquerones, 1'20; sardinas, 1'14; pijotas, 1'80; almejas, 0'40.

Boletín religioso.

Cultos para hoy. Santos del día.—San Félix, obispo y confesor.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de las Capuchinas, Jubileo perpetuo. En la Real Capilla, Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras de María Inmaculada.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á la nueve; en las Capuchinas, á igual hora.

Rosario.—En San Matías, San Ildefonso, San José y la Real Capilla, á las ocho de la mañana; en la Catedral, Sagrado Corazón, Hospitalicos, Perpetuo Socorro, San Juan de Dios y Santa Escolástica, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en San Pedro.

A los propietarios de fincas

que necesitan carpintería de construcción, se les participa que por las grandes existencias de maderas traídas por esta casa, antes de la carestía, podrán obtener los precios antiguos en todos los trabajos con cerrientes á este ramo en el acreditado taller de CARPINTERIA Y EBANISTERIA de Fernando García Luzón ESCUDO DEL CARMEN, 15.

Por Telégrafo y Teléfono

MADRID LAS CORTES SENADO

Sesion del día 20 de Febrero

A las cuatro de la tarde, la declara abierta el señor Marqués de Alhucemas.

La Cámara está desanimada. Apruébese el acta pendiente. Sin ruegos, entrase en la orden del día, reanudándose la discusión del

Proyecto de autorizaciones

El señor Allende Salazar habla para impugnarlo. Emplea argumentos que ya ha dado á conocer anteriormente, para deducir que envuelve el proyecto un maremagnum económico.

Le contesta el señor Pérez Caballero, por la Comisión dictaminadora. Interviene brevemente el señor Bas. El señor Marqués de Cortina consume otro turno en contra.

Aboga por la desgravación alcoholera. Baraja datos y cifras para demostrar que es excesiva la cantidad de 30 millones de tributación que se establece. Encuentra más lógico que se procurase favorecer la industria alcoholera, en vez de estrujarla.

En apoyo de su teoría, da lectura á párrafos de discursos de D. José Canalejas, que corroboran sus asertos. Al llegar á esta parte de su discurso, el señor Marqués de Cortina dice que se le permita seguir hablando diez minutos más para concluir sus razonamientos.

El señor Conde de Romanones: —Le parece poco á su señoría un discurso de cuarenta minutos? (Grandes risas).

El señor Marqués de Mochales: —¡Qué gracia! (Nuevas risas en todos los lados de la Cámara). Contéstale, en nombre de la comisión, el señor Matesanz.

Rebate los datos, cifras y reflexiones que ha usado el señor Marqués de Cortina, en su propósito de presentar a la industria alcoholera en situación apurada que no permite exigir la mayor tributación de la que viene pagando, y aduce otros datos demostrativos del estado próspero de dicha industria, afirmando que puede pagar impuesto aun mayor del que se le asigna.

El señor Marqués de Mochales consume otro turno en contra. El señor Conde de Lizárraga, consume el tercer turno.

Su tesis es opuesta al criterio estrecho que informa la obra financiera objeto de examen. Cree que el fomento de los ingresos del Tesoro, no se logra con el aumento de los tributos.

El mejor sistema fiscal sería rebajarlos, vigilando la producción y ateniéndose al control. Relaciona este problema de las industrias con el problema de la emigración: favoreciendo aquéllas se evitaría ésta, porque se desarrollarían todas las actividades y á los hombres laboriosos é inteligentes nunca les faltaría trabajo, con lo cual se desarrollaría la riqueza pública y progresaría el país.

El discurso es muy razonado y elocuente. A continuación hace uso de la palabra el señor Sanz Escartín, dirigiendo algunas indicaciones al señor Ministro de Instrucción pública sobre escuelas graduadas y otros extremos de la Enseñanza y del Magisterio.

También trata de las bibliotecas circulantes, y censura que formen parte de las mismas ciertas obras que no son las más propias para llevar semilla cultural a los pueblos bajo la dirección del Estado.

Como muestra cita un libro titulado «El Jardín de Epicuro», que tiene algunos pasajes de marcado gusto sicalpítico. Contéstale el señor Burrell.

Lamenta las palabras del señor Sanz y Escartín, sobre todo por el erróneo concepto que pudiera alguien formar del Senado español, al saberse que se menospreciaban los grandes prestigios literarios del ilustre autor francés Anatole France.

El Ministro formula su más enérgica protesta. Añade, que hasta la moral necesita tener belleza.

El señor Sanz y Escartín se disculpa. Dice, que aunque se trate de una mujer de costumbres libres, no cabe duda de que cuando es bella, inspira admiración.

El señor Muñoz Chaves contesta por la comisión dictaminadora al señor Conde de Lizárraga.

Intervienen los señores Sánchez de Toca y Abadal. El señor Alba hace el resumen del debate sobre la totalidad.

Manifiesta que á los periodistas y á cuantos han conversado con él en los pasillos y en todas partes, ha dado claras y amplias explicaciones del espíritu, tendencia y alcance de su plan económico y financiero, y de la necesidad de hacer el acoplamiento de los proyectos al presupuesto actual, para atender á las necesidades presentes.

Sin embargo de tanto como sobre estas materias se ha debatido, declara que no renuncia á la discusión. Después dice, que es un error el creer que una vez que se aprueben los proyectos que se conciben indispensables, se cerrará el Parlamento.

Por el contrario, como el Gobierno tiene repetidamente expresado, man-

tendrá abiertas las Cortes, discutiendo los demás proyectos especiales, mientras cuente con la confianza de la Corona y de la mayoría, y recogerá gustadas cuantas iniciativas den á conocer los señores senadores.

Pasa á ocuparse de la cuestión de los azúcares, declarando que es contrario á la elevación arancelaria que pretenden los azucareros, cuando una de las preocupaciones del Gobierno más grandes es el estudio de los medios eficaces para el abaratamiento de las subsistencias.

Cuanto al seguro marítimo, parece lo mejor el sistema mixto, poniéndose para ello de acuerdo el Estado y las Compañías aseguradoras.

(Bien, en los bancos de la mayoría y en otros lados de la Cámara). Se suspende este debate. Apuébanse varios dictámenes sobre créditos extraordinarios.

Y se levanta la sesión. El señor Alba es felicidísimo por los senadores de la mayoría.

Noticias varias

Maíz para Canarias

Según informes oficiales recibidos en el Ministerio de Estado, han tenido lisonjero éxito las gestiones prácticas para conseguir la importación de maíz de la zona francesa de Marruecos, en Canarias. Merced a esto se conjurará el conflicto de subsistencias que amaña con el hambre en dicho archipiélago.

Regalo regio

Con motivo del santo del Conde de Romanones, Su Majestad el Rey le ha regalado un magnífico alfiler de brillantes, que hoy lucía el Presidente.

Próximo Consejo

No se celebrará ningún Consejo de Ministros hasta el jueves que tendrá lugar el acostubrado en Palacio.

García Prieto

Esta mañana regresó de Biarritz, el Presidente del Senado señor Marqués de Alhucemas.

Ministro enfermo

El general Miranda ha tenido que guardar cama a consecuencia de una repentina indisposición.

El embajador Gerard.—Su llegada á Madrid

El Embajador de los Estados Unidos en Alemania, Mr. Gerard, llegará á Madrid procedente de Berlín y París, el jueves próximo.

Así lo ha manifestado el Ministro de Estado, señor Jimeno. Acompaña al embajador, de 30 á 40 norteamericanos, algunos cónsules y funcionarios de la embajada.

Un robo audaz

Doña Concepción Naveas paseaba esta tarde en carruaje por la Castellana. A los estribos del vehículo subieron dos individuos.

Momentos después, la dama echó de menos una cadena que llevaba al cuello valorada en 400 pesetas. Los desconocidos desaparecieron.

El Rey de paseo

Don Alfonso XIII, acompañado del general Fernández Silvestre, ha paseado esta tarde en automóvil por la Casa de Campo.

Los Reyes en el Real

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria asisten esta noche á la función en el Teatro Real.

Pidiendo trabajo.—Alboroto y destrozos

El Gobernador de Sevilla ha telegrafiado al Ministro de la Gobernación que esta mañana se situaron frente al Gobierno civil unas 3000 mujeres, pidiendo que se solucionara la crisis del trabajo.

El Gobernador les ofreció hacer cuanto le fuera posible, dió dos reales á cada una de las manifestantes y éstas se disolvieron.

Poco después, un pequeño grupo de mujeres, al que se incorporaron varios obreros, llegó alborotando á la calle de la Sierpe, rompiendo cristales de los establecimientos y causando otros destrozos.

Fueron disueltos.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado . . . 74 75 Idem firmes 00 00 Idem 5 por 100 95 00 Amortizable 4 por 100 00 00 Banco Hipotecario 000 00 Banco de España 450 50 Compañía de Tabacos 273 00 Cédulas 104 35 Azucareras: Ordinarias 00 00 Preferentes 00 00 Obligaciones 00 00 CAMBIOS

París á la vista 80 80 Londres 22 46

PROVINCIAS Robo y doble asesinato OVIEDO.—En Cangas de Tineo ha aparecido con la cabeza separada del tronco, Juana Apuente Collás, de 80 años. Su nieta, Carmen Rodríguez, ha

Abonos y Primeras Materias CARRILLO Y COMP. Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18/20, Superfosfato de 16/18 Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos. DIRECCIÓN Y OFICINAS, ALHÓNDIGA, 11 y 13. GRANADA. FÁBRICA DE ETÉR SULFÚRICO EN ATARFE

aparecido degollada y caída de la cama. La causa de ambos feroces crímenes ha sido el robo. Como presuntos autores, la guardia civil ha detenido a seis individuos.

Noticias catalanas

BARCELONA.—Se han enviado numerosos telegramas al jefe radical don Alejandro Lerroux, felicitándole por su discurso pronunciado el sábado último en el Congreso.

—Con motivo de la huelga de Sabadell, han sido enviadas fuerzas de la guardia civil para mantener el orden.

—Una mujer llamada Dolores Poel, que se dislocó una cadera, púsose para la cura en manos de un veterinario, falleciendo el primer día que fué sometida a tratamiento.

Interviene el Juzgado en el asunto.

Malestar en Valencia

VALENCIA.—El Gobernador y el Delegado de Hacienda han telegrafado al Gobierno para que se aumente el número de vagones para transportes, á fin de evitar la miseria por el escaso tráfico.

Extranjero

La situación de Cuba.—Revolución dominada

LONDRES.—El Presidente de la República de Cuba, Sr. Menocal, ha dirigido al «Herald» un telegrama, diciendo que es dueño de la situación y que la rebelión ha sido rápidamente sofocada.

Atribuye el movimiento á que el general Gómez se sublevó aprovechando el descontento de los liberales, que no han querido esperar al resultado de las elecciones.

El Gobierno norteamericano ha suspendido el envío de giros postales y de cheques á todas las plazas de la Gran Antilla, menos á la Habana.

La guerra europea

Los raids sobre Inglaterra. Por qué están suprimidos.

POLDHOU.—El corresponsal de un periódico norteamericano que ha estado hasta hace poco tiempo en Berlín, ha manifestado que el haber cesado los raids contra las costas inglesas, estriba en el hecho de que las autoridades alemanas consideran que es peligroso é ineficaz continuar los raids, ante las fuerzas destructoras preparadas por los ingleses.

Mr. Gerard á España

PARIS.—Esta noche sale con dirección á España, el embajador de los Estados Unidos en Alemania, Mr. Gerard.

El empréstito inglés

LONDRES.—Ha declarado mister Law en la Cámara de los Comunes, que el empréstito de guerra alcanza á 17.000 millones de francos.

Comentando el resultado del empréstito, dice el «Daily Telegraph», que se ha dado el caso raro de que los Bancos no hayan intervenido directamente; siendo éste un caso único en la historia de la Hacienda.

Agrega que con esto ha sufrido el enemigo un golpe formidable, que será incapaz de contrarrestar; y que esta fuerza financiera es un elemento incontrastable en la lucha y un poder irresistible en el porvenir.

La recluta polonesa

PETROGRADO.—Se ha confirmado el fracaso de la recluta en Polonia por los alemanes.

A pesar de los esfuerzos de las autoridades alemanas, solamente se han podido reclutar algunos centenares de soldados.

El movimiento mercante

LONDRES.—Se ha publicado una estadística de las entradas y salidas de los buques mercantes aliados y neutra-

les en los puertos ingleses, en la primera quincena de Enero.

Esta estadística demuestra el escaso resultado de la campaña submarina y los pocos daños que ha causado á la flota inglesa.

Aniversario del ataque á Verdún.—Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS.—Los periódicos recuerdan el primer ataque de los alemanes á Verdún, en Febrero de 1916.

Aquel día—dicen—las olas enemigas desbordaron nuestras primeras líneas, llegando á Beaumont.

El águila había clavado sus garras en la piedra angular de las defensas francesas. Pero á los seis días quedó contenida la ola y el enemigo intentó en vano avanzar, pues se encontró siempre con la muralla que le oponían los pechos de los franceses. Y una mañana, el ejército de Berlín dió un prodigioso asalto, y por tercera vez hicieron fracasar los franceses los cálculos de los alemanes.

La prensa alemana y la Nota de España

PARIS.—De Turin telegrafian á «Le Petite Parisienne», que la Nota de España á Alemania protestando del bloque, no ha sido publicada hasta hoy por la prensa de la Berlín.

Solo los periódicos de provincias le han comentado antes.

Según dice el «Allmer Tageblatt», no es á Alemania á quien debe dirigir España su protesta y sí á Inglaterra única responsable de la actual situación.

Alemanes en Méjico

NUEVA YORK.—El departamento de Estado ha recibido noticias de que unos 200 ó 300 reservistas alemanes han llegado á Méjico en el mes último uniéndose á las tropas del general Carranza.

Pretendieron éstos de acuerdo con los alemanes, hacer frente á un posible desembarco de norteamericanos é ingleses, para proteger los pozos petrolíferos de Tampico.

Recomendación sospechosa

WASHINGTON.—El Gobierno ha recibido una proposición del general Carranza, invitándole á que cese Norte América en el envío de municiones y armas á ninguno de los beligerantes europeos.

El ministro de Estado Mirtler Lausing se ha limitado á contestar dando por recibida la Nota, pero sin agregar comentario alguno.

La Asamblea de Comercio

PARIS.—La Comisión para la conferencia interparlamentaria de Comercio marchó anoche á Roma para organizar la Asamblea plenaria de Abril.

No hay viajes

NAUEN.—La prensa de noruega dice que ante el fracaso de las negociaciones entre los armadores y los marinos han quedado suspendidos los servicios de pasajeros á América.

El invento de Edison

NUEVA YORK.—El sabio Edison ha hecho ensayos de un invento suyo que se desconoce en absoluto.

Solamente asistieron al acto, altas autoridades y sabios técnicos. Acerca del resultado de las prácticas, se guarda la más absoluta reserva. Créese que se trata de un invento relacionado con la acción de los submarinos.

Exportación libre

CRISTIANIA.—La restricción de Inglaterra para las importaciones de Noruega, ha sido levantada.

LA LUCHA EN RUSIA

Parte oficial alemán

NAUEN.—En varios sectores, el fuego de artillería rusa ha sido más intenso comparado con los días anteriores.

Ha habido actividad al sur del lago

de Riswjaty y en la orilla occidental del Varajowka.

INVASION DE RUMANIA

Parte oficial alemán

KAENIGSWUSTERHAUSEN.—Las excursiones en los Cárpatos han sido felices a pesar de realizarse las operaciones entre la nieve.

Volamos un bloqueo ruso al Sur de Suprut haciendo prisioneros a sus defensores.

Al Norte del Valle de Stanie, y después de arrojar al enemigo del puesto que había ocupado con sus contraataques avanzaron nuestras tropas su posición hacia una cima más elevada.

Ejército del general Mackensen.—En Roduleski, en la orilla del Seret, asaltamos una posición rusa, y después de destruir sus cobijos regresaron nuestros soldados con 11 prisioneros y varias ametralladoras.

LA LUCHA EN AUSTRIA

Parte oficial italiano

COLTANO.—En la meseta del Assiogo, en la noche del día 19, destacados salidos de entre una grieta abierta en la nieve, penetraron en una de nuestras posiciones de Caserello Pastorelle.

Después de llegar á una terrible lucha cuerpo a cuerpo, los rechazamos totalmente haciéndoles numerosas bajas y algunos prisioneros.

Durante el día de ayer, bombardeamos eficazmente la región de Tardit. En el resto del frente, luchas de artillería, más intensas en el resto de Goritzia y en el Carso.

EN MACEDONIA

Parte oficial alemán

NAUEN.—Sobre Vagdor y el lago Doiran, gravitó el fuego enemigo que fué intenso contra nuestras posiciones.

Parte oficial inglés

LONDRES.—El jefe de las tropas que luchan en Asia, comunica el siguiente informe: El día 17 nos apoderamos en un frente de 530 á 540 yardas, de las líneas enemigas en Sanyat.

Rechazamos el primer contraataque turco y cedimos algún terreno en el segundo.

Nos retiramos al anochecer protegidos por nuestra artillería. Hicimos nuevos progresos en Reueuyabact.

LA LUCHA EN EL MAR

El vapor «Legaspi».—Restos de naufragios.—Vapores mercantes y de guerra. Dos barcos hundidos.

CADIZ.—Ha llegado el vapor «Legaspi», procedente de Barcelona.

Dice que el sábado por la tarde, á la altura del golfo de Valencia, y desde el cabo de San Antonio al cabo de Palos, encontraron restos de naufragios de barcos torpedeados por submarinos alemanes y austriacos.

Sobre las aguas flotaban sillas, mesas y otros mil objetos. Vieron a varios buques beligerantes y neutrales que navegaban tan cerca de las costas españolas que casi iban rozando el fondo, y más de un buque embarrancó por dicho motivo.

Todos aquellos barcos llevaban cañones para luchar con los submarinos. A pocas millas de Alicante divisaron un submarino grande.

El submarino también vió al «Legaspi»; lo reconoció y se sumergió. El «Legaspi» siguió su viaje á Cadiz.

En Gibraltar fué reconocido este buque por ingleses, pero lo detuvieron poco tiempo, pues sabían la carga que llevaba y el destino del vapor.

En Cibraltar había numerosos cruceros y torpederos para ejercer vigilancia.

Se dijo que también había submarinos ingleses y franceses; pero los tripulantes del «Legaspi» no llegaron a verlos.

Según un radiograma que ha recibido el «Legaspi», ayer fueron torpedeados dos barcos ingleses a 12 millas al oeste del cabo de San Vicente.

LA LUCHA EN FRANCIA

Parte oficial inglés

LONDRES.—Esta mañana llevamos á cabo con éxito un raid al Sur de Londres, haciendo volar un trozo de mina enemiga.

Les destruimos algunos refugios é hicimos prisioneros.

Aparte la habitual lucha de artillería, no hay que señalar nada en el resto del frente.

Parte oficial alemán

NAUEN.—Ejército del duque de Aprés.—Esta mañana malogramos un avance de los ingleses al Oeste de Mesines después de una gran preparación de artillería.

Apresamos á 1 oficial y 6 soldados. Ejército del Príncipe Ruprecht.—En el frente de Artois rechazamos un avance de exploradores ingleses.

En la orilla Norte del Ancre, cogimos por sorpresa un puesto avanzado inglés, aprehendiendo á 7 hombres que lo ocupaban.

Después de un corto fuego, nuestros exploradores se apoderaron de un punto enemigo al Este de Le Francois, haciendo prisioneros a la dotación de dicho punto.

Ejército del Príncipe heredero.—No han tenido éxito varias empresas intentadas por los franceses en la Champaña y en los Vosgos.

En el frente Nordeste de Verdún, dimos con éxito un golpe de mano contra las avanzadas, destruyendo algunos abrigos en pleno día.

REUMA Curación rápida con CLATY-CARINA GARCIA STAREZ Venta, farmacias.

CAÑADAS CIRUJANO - DENTISTA Reyes Católicos, 57, pral. centro. Horas de consulta: De 9 á 13 y de 2 á 5 excepto los días festivos. Hay asesor.

Si quiere V. comprar barato visite con preferencia los almacenes de tejidos EL LEON.

No cesaremos de hacer presente al público, que esta casa, sin tener que recurrir á ENGÑOSAS COMBINACIONES, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza.

PRECIOS SERIAMENTE FIJOS. Ventas al contado. EL LEON Mesones (ahora Poeta Zorrilla), 98.

Consulta Médica de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catatótico de Torpedística. Enfermedades internas. De once á tres. Los Aranda, 5.

Banco Hispano Americano Capital: 100 millones de pesetas. MADRID: Calle de Sevilla, 1

SUCURSALES EN BARCELONA, CORUÑA, GRANADA, MÁLAGA, SEVILLA, VALENCIA, VILLAFRANCA DEL PANADÉS, ZARAGOZA Y EGUA DE LOS CABALLEROS. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina. Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Boleas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés ó sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

DENTADURAS Médico-Dentista.—Acera Darro 14-16-18

DR. SIMANCAS Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE CUATRO A SEIS Paseo de la Bomba, 7. ENFERMEDADES DE LOS OJOS Consulta especial por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera jefe de Clínica Oftalmológica en París y Catatótico por oposición de dicha especialidad. Horas de consulta: de 2 á 4 los días hábiles y de 11 á 1 los festivos. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2.

CAFÉ TORREFACTO Marca «LANCERO» Clase extra, 6 pesetas el kilo. (GRANDES DESCUENTOS) Juan J. Lopez (Granadix-Granada). LAYADO Y PLANCHADO MECÁNICO Para cuellos y puños, quedando como nuevos Se entregan á las 24 horas ANTIGUO TINTE DEL ÁGUILA DE ORO CARCEL BAJA, 63.

Sindicato de la Agrícola Granadina PRIMERAS MATERIAS. Superfosfato azoado. Superfosfato de 18 á 20. Sulfato de Hierro. Escorias Thomas. Nitrato de Sosa. Sulfato de Amoniaco. Almacenes en Granada, Santafé y Llanos de Armilla Fábrika de Mosáicos Hidráulicos SAN JOSE Piedra Artificial, Tubos de Cemento TORRES Y LOPEZ

PRECIO DEL METRO DE TUBO. De 0.60 cm. de diámetro... 16.00 pes. De 0.40... 9.50 De 0.30... 6.50 De 0.20... 4.25 De 0.15... 3.00 De 0.10... 2.25 De 0.07 1/2... 3.00 Venta exclusiva en la provincia de los Cementos de Societé J. & A. Pavian de Lafarge, de Marsella. Los mejores Cementos que se fabrican. Gris Lafarge.—Artificial Lafargé Valdonne Natural Monette.—Natural Valentine.—Rápido Requeser.—Cal Tell. 30.000 metros de solería en 60 dibujos.—Pídase el Catálogo. REAL DE SAN LAZARO, 16.—TELEFONO 172.

AGRICULTORES ABONAD CON SULFATO DE AMONIACO PRODUCTO NITROGENADO EL MEJOR Y MAS BARATO VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPOSITOS DE ABONOS INSTRUCCIONES Y FOLLETOS GRATIS REPRESENTACION DEL SULPHATE OF AMMONIA ASSOCIATION MUELLE 15 VALENCIA (GRAD)

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídase en todas las Droguerías y Farmacias.

Folleto de LA PUBLICIDAD QUINTIN DURWARD o el escocés en la Corte de Luis XI la puntualidad con que se preciaban de saber cumplir sus obligaciones, entraron en la sala de audiencia, donde de un momento á otro se aguardaba á S. M. Aunque fuesen nuevas para Quintín las escenas de grande aparato, el efecto que en él produjo la que se abrió á sus ojos no correspondió, ciertamente, á la idea que se había formado de la magnificencia de una corte. Aunque aparecían oficiales de la servidumbre de Palacio con ricos trajes, guardia de honor con suntuosísimos equipos, criados, en fin, de todas clases y condiciones, no vió á ninguno de los antiguos consejeros del reino ni de los grandes oficiales de la Corona, no oyó pronunciar ninguno de aquellos que excitaban entonces sentimientos caballerescos, ni observó jefe alguno ni general de aquellos que en el vigor de su edad constituyeron el nervio de Francia, ni tampoco joven alguno de esclarecida familia que aguardara ocasiones de distinguirse cifrando las esperanzas y la gloria de la patria. La envidia, la desconfianza, la oscura y

artificiosa política de aquella corte alejaron del trono este brillante séquito: los que formaban parte de él sólo eran llamados á la presencia del soberano cuando no podía la etiqueta pasar por otro punto; y entonces entraban de mala gana, pero salían alegres, como los animales de la fábula que se acercaban á la cueva del león y no veían la hora de echar á correr. Los pocos que, según su exterior, hacían veces de consejeros eran gente de mala catadura, cuya fisonomía descubría alguna sagacidad y astucia; pero sus modales daban á conocer que los elevó la fortuna á una esfera para la cual no los habían preparado su educación ni sus costumbres. Dos individuos le parecieron, sin embargo, de más noble y distinguido porte que los demás, y los deberes que en aquella ocasión tenía que llenar su tío no eran tan estrictos que no le permitieran enterar á su sobrino de la clase y carácter de las personas que llamaban su atención. Durward conocía ya, y nuestros lectores le conocen también, á lord Crawford, que llevaba rico uniforme y empuñaba un bastón de plata. Entre los demás personajes de alta jerarquía, el que más brillaba era el conde de Dunois, conocido por el nombre de Bastardo de Orleans, quien peleando en el ejército de Juana de Arco, contribuyó poderosamente á libertar á Francia del yugo inglés. Sostenía su hijo el honor de tan ilustre prosapia, y, apesar de su inmediato parentesco con la fa-

milia real y del afecto hereditario que le profesaban el pueblo y la Nobleza, supo mostrar constantemente un carácter tan franco y leal, que parecían no haber excitado, ni aun momentáneamente, los recelos del desconfiado monarca, quien gustaba de tenerle cerca de su persona, y consultaba frecuentemente con él las materias de gobierno. Sin embargo de pasar por conde en los ejercicios de la Caballería y de tener fama de ser lo que entonces se llamaba un caballero sin tacha, muy lejos estaba de poder servir de modelo para sacar el retrato de un héroe de novela. Era pequeño de estatura, aunque muy fornido; tenía las piernas algo torcidas hacia fuera, circunstancia más cómoda para el jinete que elegante para el peón; presentaba anchas espaldas, negro pelo, moreno color y brazos sumamente largos y desproporcionados. La ninguna gracia de sus facciones rayaba en fealdad; pero, á pesar de todo esto, notábase en el conde de Dunois cierto aire noble y majestuoso, que le daba á conocer desde luego por hombre de elevada cuna y valerosos hechos. Llevaba siempre erguida la cabeza, esculpida la osadía en su semblante y la arrogancia y dignidad en su porte, realizando la aspereza de su fisonomía un mirar penetrante como el del águila y unas cejas cargadas como las del león. Llevaba vestido de caza más rico que elegante, y desempeñaba con frecuencia las funciones de montero mayor, aunque no tenía este empleo en propiedad.

Como apoyándose en el brazo de su pariente Dunois, adelantábase á paso lento y en melancólico ademán Luis, duque de Orleans y primer príncipe de la sangre, en cuya calidad le rendía la Guardia los honores militares. Este príncipe, heredero presunto de la corona en caso de fallecer el Rey sin hijos varones, era el blanco de las sospechas de Luis, por quien se hallaba muy de cerca vigilado, sin poder ausentarse de la corte bajo ningún pretexto, y debiendo llevar en ella una vida obscura, sin tener á su cargo ningún destino de Palacio. El abatimiento que imprimía en su rostro tal estado de privación, y aun de cautiverio, aumentábase considerablemente por la certeza que tenía de que se le preparaba uno de los actos más crueles é injustos obligándole á casarse con la princesa Juana de Francia, hija menor de Luis, con la cual en la niñez había el Duque contraído esponsales, y cuya deformidad hiciérale creer que no podía obligársele á cumplir su empeño sin acudir á una autoridad bárbara y odiosa. El exterior de este desgraciado príncipe no presentaba superioridad alguna personal; pero era de blanco, pacífico y benévolo carácter, prendas que se traspasaron por entre el velo de intensa melancolía que defiguraba entonces todas sus facciones. Observó Quintín que evitaba el Duque con mucho cuidado mirar á la Guardia real al corresponder á su saludo, y que tenía siempre los ojos clavados en el suelo, como si temiese que los recelos del Rey llegaran á atribuir cual-

quiera insignificante muestra de urbanidad á un siniestro deseo de formarse un partido entre los arqueros de la Guardia. Muy diferente era la conducta del cardenal Juan de la Balue, entonces ministro favorito de Luis, quien, por su elevación y carácter asemejábase á Wolsey en cuanto lo permitía la diferencia entre el astuto y político Luis XI y el ardiente y tenaz Enrique VIII de Inglaterra. El rey Luis levantó á su ministro desde el polvo á la más alta dignidad, y sobre verle ya gran limosnero de Francia, le había coimado de favores consiguiéndole el capelo; y si era demasiado suspicaz para conceder al ambicioso La Balue las facultades y el ilimitado poder que concediera Enrique á Wolsey, permitíale sin embargo, ejercer sobre su persona unascendiente que no era dado á ningún otro de los que eran reconocidos por sus consejeros. De aquí resultaba que sin verse libre el Cardenal de un error muy común entre los de la clase más oscura se ven de

repente encumbrados á la cima del poder, y deslumbrando, sin duda por la rapidez de su engrandecimiento, estaba firmemente persuadido de que se hallaba en estado de tratar toda especie de negocios, aún los más ajenos á sus conocimientos y carrera. Alto, pero sin garbo, y nada fino, afectaba galantería y obsequiosidad con el bello sexo por más que le retrajera su propio estado de esta clase de urbanidad. Algún adulator le hizo creer en mal hora que las dos gordas y abultadas piernas que el buen prelado heredó de su padre, que fué sastre ofrecían admirables contornos; creencia con la que tanto se infató, que llevaba siempre levantado de un lado el hábito cardenalicio, á fin de no dejar sepultados en la obscuridad los sólidos y macizos sustentáculos de su humanidad. Ostentando el riquísimo traje idebido al puesto que ocupaba en la Iglesia, atravesaba el magnífico salón con grave paso, inclinándose de cuando para examinar las armas y equipos de los caballeros que estaban de guardia dirigiéndoles

SAN JEONIMO ZACATIN, 33 Joyería de moda Primera casa en Granada para objetos artísticos Propios para regalos

Cupón-Regalo de LA PUBLICIDAD

Este solo cupón y 95 pesetas, gasto solamente del rétro del trabajo, da derecho a una hermosa ampliación fotográfica perfectamente retocada, de 80 por 40 centímetros, sobre fina cartulina Bristol de 50 por 65, hecha en los grandes talleres de J. Luque, plaza del Angel, 17, Madrid.

Para la provincia, si se quiere recibir la ampliación certificada por correo, debe añadirse 0.75 más para el gasto de embalaje y franqueo de los envíos. Toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona de exceso.

Diríjase los encargos al Sr. Administrador de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, acompañando el importe en giro postal ó sellos de correos, pero certificando la carta en el último caso.

Fuera de Granada, LA PUBLICIDAD

Se vende en los siguientes puntos:

ALMERIA.—Kiosco del Sur de España.
 BARCELONA.—Kiosco de la Rambla de Canalejas, frente al Consistorio.
 CORDOBA.—Portería del Hotel Suizo.
 JABÓN.—"La Prensa", del Sr. Fernández.
 MADRID.—Kiosco de periódicos de la Vitud de José Lerín, frente al teatro Apolo.
 MALAGA.—Kiosco de Agustín Alcalá, Plaza de la Constitución.
 SEVILLA.—Puesto de José Bermudo Sierpes, 74.
 TETUAN.—Jacinto Pérez Cáceres, Benta, 16.
 LÓJA.—Anicete Ortiz.
 LANARON.—Juan Titos.
 MOREDA.—Filomeno Martínez.

Contable-mecanógrafo

muy práctico en correspondencia comercial y tenduría de libros, empleado en importante Compañía Industrial, ofrece sus servicios para horas libres de tarde y noche.—Razón, en las oficinas de este periódico.

Sillas Las pocas que aún quedan de los Concierdos del Corpus, se venden á 1.95 pesetas en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesados, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida á la CLINICA MATEOS, Arrenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano

Tés, Tapiocas

CASA FUNDADA EN 1854

Lebón y Compañía Baldosines para Solerías

FABRICAS DE GAS Y ELECTRICIDAD

Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

Venta de coqs y cal.—Para informes, en las oficinas, calle de San Antón (Fábrica)

LA DEFENSA ADMINISTRATIVA

Director-Propietario, Ricardo Martín Gutiérrez.

Única revista para España de 20 páginas que trata de asuntos comerciales, financieros y administrativos. Además publica un Boletín de Leyes y otro de Sentencias de materia contencioso-administrativa dictadas por la Sala 3.ª del Tribunal Supremo.

SE PUBLICA LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Una peseta al mes en toda España. Los suscriptores al Centro Jurídico, con opción á que se les evacuen consultas y se les gestione en las Oficinas públicas de esta capital sus asuntos, cuatro pesetas al mes.

Número suelto, 50 céntimos.

Los pagos directos deberán hacerse en libranzas del Giro Mútuo ú otros de fácil cobro.

Redacción y Administración, Zacatín, 32, bajos

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID

CAPITAL DESEMBOLSADO, 5.000.000 DE PTAS.

Seguros de incendios.—Seguros de cosechas.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguro individual y Seguro de responsabilidad civil.—Seguro de paquetes por ferrocarril.—Seguros de accidentes del trabajo á primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias.

Banqueros: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano, Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada, D. Antonio Conrotte.—Oficinas, Alfaro, 23 y 30, Córdoba.—Delegado en Granada, D. José Domingo Martín, Lavadero de las Tablas, 29, pral

AURORA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital completamente desembolsado . . . 3.000.000 de pesetas.

Subdirector para la provincia de Granada, Don Miguel García Turín. — Mesones, número 62

Indisputable superioridad en

Bloques de Portland á 3 pesetas metro cuadrado en fábrica, y sobre vago en estación de los Andaluces, por vagones completos. Hay diferentes dibujos. Pidan catálogos que se dan gratis. Extenso y variado surtido en mosaicos hidráulicos, fabricados con agua pluvial. Condiciones especiales para las compras de importancia.

Gran producción en yeso especial y corriente, cal hidráulica, cemento lento, portland marcas Golondrina, Faro y Mano.

M. Miralles y Hermanos.

Muestrario, almacén y despacho, placeta del Matadero Viejo, Granada, donde se reciben los encargos.—Fábrica, callejón de los González. Hay saldos de losetas antiguas.

Ofrecido por la **Crème Simon** Casa de la de París, a su distinguida Clientela Española.

En lo sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocado, contendrá un Vale que dará derecho gratis a un valioso regalo.

Presénciese en el Aviso impreso en el Vale que acompaña á cada artículo y exigir la Marca siguiente:

Para evitar equivocaciones, comprábase siempre al los Productos y los Vales que los acompañan, con el distintivo estampado a continuación:

Producto legítimo con VALE, especial para España para un REGALO precioso.

ANUARIO DE GRANADA

Por LUIS SECO DE LUCENA.

(EDICIÓN DÉCIMAQUINTA.)

Libro absolutamente indispensable para todo el que tenga relaciones más ó menos directas con la administración, la política y los diversos organismos sociales de la provincia de Granada.

El ANUARIO forma un volumen en 4.º español, de nutrida y clara lectura, que se venderá á los siguientes precios:

Edición encuadernada á la rústica 3 pesetas.
 Id. id. en cartóné 4 >
 Id. id. en tela 5 >

A la venta, en *La Prensa* (Acera del Casino, 13), en todas las librerías de Granada y en casa del autor, calle de Paco Seco de Lucena, núm. 11.

Los pedidos de fuera de Granada deben dirigirse á D. Luis Seco de Lucena, Granada, remitiendo al mismo tiempo, por giro postal, su importe y además 30 céntimos para franqueo y certificado.

Almacén LA MARINA

Ultramarinos Anos de A. Torres Aragón.

Especialidad en Jamones dulces garantizados.—Riquisimos cañes legítimos de Puerto Rico, tostados diariamente.—Semillas de todas clases.—Galletas, Conservas.—Licoreas, y todo lo concerniente al ramo.

Gran Vía 11.—Granada.

El mejor papel de fumar es **ABADIE**

Pedido en los estancos.

Amparo Guillén y su tiempo

Por Jaime Rivelles.

HISTORIA DE LA TRÁGICA-NARRACIONES-EPISODIOS-OPINIONES. ARTE.-POESIA.-LITERATOS.-AUTORES Y CÓMICOS.

Venta en buenas librerías y en casa del autor, Cabañal-Valencia, Libertad, 150.

ESQUELAS

De defunción y aniversario

Se venden en la Administración de esta publicación hasta las once de la noche.

Los nuestros son modelos de esqelas y necrológicas de la provincia.

También según tamaño y clase.

LA ANDALUZA

Gran casa para viajeros

Situada en el sitio más céntrico de la capital Servicio esmerado. Hospedajes económicos.—Méndez Núñez, 3 (antes Navas)

Todas las madres saben ya y las que lo ignoren es que no quieren á sus hijos,

Que la mejor DENTICINA es la de Fernández Izquierdo, que se vende únicamente en la Farmacia Suéiro, Gran Vía, 13. Esta DENTICINA compite ventajosamente con todas las conocidas. No tiene rival y salva al 95 por 100 de los que la toman.

¡Calvos desahuciados!!

EL PRODUCTO SANTOS NO TIENE RIVAL

PATENTE POR VEINTE AÑOS NÚMERO 47.873

Hace nacer, fortalece, desinfecta y nutre el pelo de la cabeza, barba, bigote, cejas y pestañas, evitando su caída en todas las edades. Especifico radical contra la calvicie. El mejor reconstituyente que se conoce.

Este preparado es superior á cuantos existen en el mundo, probado es en infinidad de casos de calvicie prematura, hipersecreción sebácea (seborrea pelo grasiento, hiperplasia de las glándulas epiteliales (caspa), micrófilos, específicos (tiña pelada total y tonaurante), debilidad del bulbo, anemia, anemia consecutiva á fiebres prolongadas, tifus, tifoideas, dermatitis, granos, erupciones, eczemas, hepes (rupias é impétigos) y todas cuantas enfermedades afecta al cuero cabelludo.

También es el remedio por excelencia para todas las enfermedades de la piel.

EL PRODUCTO SANTOS es el único que en reñida lucha con todos sus similares del mundo, ha obtenido diploma gran premio y medalla de oro en las Exposiciones internacionales de París, Londres, Milán y Bruselas.

PRECIOS DE LOS FRASCOS

Frasco de 180 gramos, 15 pesetas; frasco de 500 gramos, 25 pesetas

DEPÓSITO: En la Casa central y Clínica de su autor

Don Alejandro Santos

Este señor llegará á Granada en breve

Se reciben encargos, en **LA FLORIDA**, Príncipe, 14

Espacio contratado por la importante Casa MARTOS, O'NEALE y C.ª, de Jerez, para anunciar el obsequio que se propone ofrecer :: á los bebedores de cognac ::

AGENCIA DE TRANSPORTES

Antonio González Taboada

Albarrana, 7, teléfono 237, GRANADA

The Excess Insurance Company Ltd.

Compañía inglesa de Seguros generales.

Seguros contra incendios, automóviles (póliza combinada), infidelidad de empleados, daños causados por huelga, cosechas, &

Sucursal española, Avenida Conde Peñalver, 13.-Madrid

DELEGADO GRAL. EN ESPAÑA: D. ALFREDO VILERSID.

Subdirector para Granada, D. Gervasio López

Calle de Méndez Núñez, 23.

Se solicitan agentes en Granada y la provincia.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España y Portugal.

40 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Subdirector en Granada, D. Luis Morales, plaza Fiego, 8.

TOS por rebelde y crónica que sea **TOS**

ASMA. BRONQUITIS

se curan con **BENZOGENOL**

Recomendado por los más EMINENTES MEDICOS

Farmacías. Covaleda, San Jerónimo, 13
 Matías Stréiro, Gran Vía, 13

Tesoro del Gallinero

Producto insustituible para que las gallinas engorden y pongan muchos huevos. 2 pesetas kilo.—Farmacia Suéiro.

El dolor de muelas

por fuerte que sea desaparece al momento con el Dentil Santana.—De venta en la Farmacia de Guicote, San Juan de Dios, 41.